
DPr-BRM-II.0012.1.7.2025 

Protokół nr 13/XI/2025 

posiedzenia Komisji Budżetu Obywatelskiego  

Rady Miejskiej w Łodzi  

z dnia 26 listopada 2025 r. (kontynuacja w dniu 2 grudnia 2025 r.).  

 

 

I. Obecność na posiedzeniu: 

stan Komisji   -   6 radnych, 

obecnych   -   6 radnych, 

Listy obecności stanowią załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

Zaproszenie na posiedzenie stanowi załącznik nr 3 do nin. protokołu. 

 

II. Posiedzeniu Komisji przewodniczyli:  

Radna p. Maja Włodarczyk przewodnicząca komisji.  

 

III. Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu nr 12/VIII/2025 z dnia 21 sierpnia 2025 r. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta Łodzi na 2026 rok 

– druk nr 253/2025 w zakresie zainteresowań Komisji.  

4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

miasta Łodzi na lata 2026–2050 – druk nr 254/2025 w zakresie j.w.  

5. Sprawy wniesione i wolne wnioski.  

 

Biuro Aktywności Miejskiej 

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: Biuro 

Aktywności Miejskiej ma przypisane jedno zadanie na przyszły rok na kwotę 21 000 

zł. Jest to piknik na Wzniesieniach Łódzkich.  
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Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk poproszę o informację 

o zadaniach, które nie są zrealizowane, ile ich jest i jak wygląda finansowanie tych 

zadań oraz czy są jakieś jeszcze inne trudności.  

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: jeżeli chodzi 

o Biuro Aktywności Miejskiej, to nie mamy żadnych niezrealizowanych zadań jako 

nasza jednostka. Natomiast jeżeli chodzi o cały budżet obywatelski, to jesteśmy 

jeszcze w trakcie tego roku, więc trudno nam oszacować jeszcze ile jednostki są 

w stanie zrobić, bo do 31 grudnia jeszcze trochę zostało czasu. Poza tym jest teraz 

bardzo dużo odbiorów, więc takiej szczegółowej informacji nie jesteśmy jeszcze 

w stanie podać chyba że jednostki na bieżąco będą w stanie się wypowiadać. 

Natomiast mamy z panem Skarbnikiem już pierwsze uzgodnienia. Na razie od 

stycznia mamy uzgodnioną kwotę 2 000 000 zł na stare zadania. Będzie kilka tych 

zadań, które na 100% jednostki są w stanie wykonać po analizie. Natomiast tak jak 

w latach ubiegłych, dodatkowo z panem Skarbnikiem będziemy jeszcze rozmawiać, 

żeby była dodatkowa pula i w trakcie roku jeszcze jednostki będą miały sukcesywnie 

odtwarzane zadania, te, których nie uda im się do 31 grudnia tego roku wykonać.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: z tego co ja pamiętam 

z tabelki, nie mam jej obecnie przy sobie, to łącznie zadań, które są niezrealizowane 

jest 22. 

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: taka liczba 

była, natomiast ona może ulec zmianie, ponieważ z tej tabelki kilka zadań zostało już 

zrealizowanych, ale najprawdopodobniej do tej listy dołączą tegoroczne zadania, 

którym jednostkom się nie uda w związku z tym, że rok jeszcze trwa. Nie jesteśmy 

w stanie powiedzieć tak konkretnie liczbowo, ile to będzie, ponieważ jednostki do 

końca tego roku mają obowiązek wykonać zadanie i próbują. I teraz najwięcej się 

dzieje, ponieważ jest najwięcej odbiorów i najwięcej jest wykonywanych prac, więc 

będziemy mogli dopiero to powiedzieć pod koniec roku albo na początku przyszłego. 

Wszystkie jednostki jeszcze pracują.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: obecnie mamy z panem 

Skarbnikiem ustalone 2 000 000 zł na zadania zaległe?  

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: wstępnie, 

które będą od stycznia już jednostkom przydzielone na realizację starych zaległych 

zadań, które do tej pory nie udało się zrealizować. To jest pierwsza pula. Będziemy 
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teraz prowadzić rozmowy z jednostkami, tak jak w latach poprzednich, żeby 

wskazywały kolejne zadania, które są w stanie zrealizować i będzie ta pula 

oczywiście powiększana po ostatnich latach z panem Skarbnikiem.  

Skarbnik Miasta Łodzi p. Krzysztof Mączkowski: ponieważ te 2 miliony, o których 

Pani mówi, to jest w rezerwie majątkowej, w rezerwie celowej i tam jeszcze jest 

250 000 zł w części rezerwy bieżącej, czyli łącznie 2 250 000 zł, które są na zadania 

„stare”.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: to już jest pewna kwota, tak?  

Skarbnik Miasta Łodzi p. Krzysztof Mączkowski: to jest pewna kwota, ona jest 

zapisana w rezerwach celowych.  

Pytania.  

Radny p. Damian Raczkowski: ja rozumiem, że nie jesteśmy w stanie określić, jaka 

ilość zadań zostanie zrealizowana tak od deski do deski w tym roku, natomiast 

domyślam się, że wy prowadzicie stały monitoring w czasie roku, jak jednostki 

realizują, no i na pewno są zadania, które jeżeli dotychczas nie udało się znaleźć 

operatora czy realizatora na to zadanie, to my już wiemy, że one po prostu do końca 

roku zrobione nie będą, bo przy naszej, że tak powiem, administracji jakby 

niemożliwe jest. Mamy grudzień, czyli przez 30 dni żadne zadanie na pewno 

inwestycyjne się nie odbędzie, a jeżeli miałoby się odbić jakieś miękkie, to już musi 

mieć operatora i realizatora. Więc pytanie, ile jest zadań, które w ogóle w tym roku 

nie mają szans na realizację, bo na przykład nie ma realizatora czy operatora 

zadania?  

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: Biuro 

Aktywności Miejskiej prowadzi harmonogram i prowadzi sprawozdawczość. W tej 

chwili wydziały zostały poproszone o uzupełnienie sprawozdań za ostatnie dwa 

miesiące i jesteśmy teraz na etapie weryfikacji, uzgadniania z nimi poszczególnych 

zapisów, które dały nam w uwagach. W związku z tym nie mamy jeszcze na stronie 

internetowej aktualnego sprawozdania. Są pierwsze wzmianki o kilku projektach 

dużych inwestycji, które mogą nie być zrealizowane. Jest ich na razie kilka, natomiast 

na sto procent nie jest to pełna lista. W związku z tym nie chcę państwa prowadzić 

w błąd, że mamy na przykład cztery, a za chwilkę się okaże, że któryś dyrektor 

powie, właśnie okazało się, że jednak wykonawca nie podpisał umowy. W związku 

z tym, żeby nie wprowadzać państwa w błąd, informuję, że mamy tylko kilka na razie 

przypadków, gdzie wiemy już na sto procent od jednostek, że jeszcze nie. Natomiast 
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jeszcze pewne rzeczy są w toku, w związku z tym wolałabym nie podawać żadnej 

liczby, bo wiem, że cały czas jednostki pracują. Wydziały są w toku rozmów 

z wykonawcami i w związku z tym nie możemy państwu przekazać stuprocentowej 

informacji w tym zakresie. O tym możemy rozmawiać w grudniu, kiedy będziemy już 

po wszystkich procedurach przetargowych i będziemy mieli pewność, że wszystkie 

umowy będą wykonane. Na pewno kilka zadań nie będzie zrealizowanych.  

Radny p. Damian Raczkowski: mi chodzi konkretnie nie o zadania, które są 

w trakcie realizacji, czy w trakcie podpisywania umów, ale o zadania, które miały 

próby znalezienia realizatora, ale to nie udało.  

P.o. Kierownika w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: mamy kilka 

takich zadań.  

Radny p. Damian Raczkowski: proszę, żeby wydziały, które takie zadania mają, po 

prostu powiedziały o tym.  

 

Biuro Inżyniera Miasta  

na przyszły rok budżetu obywatelskiego przeszło do realizacji 8 zadań na kwotę 

łączną 1 236 000 zł. Zastrzegam, że z tych zadań żadne nie jest realizowane przez 

Biura Inżyniera Miasta, 6 z tych zadań będzie realizowane przez Zarząd Dróg 

i Transportu, natomiast 3 zadania, które noszą znamiona inwestycji, będą 

realizowane przez Zarząd Inwestycji Miejskiej.  

Pytania.  

Radna p. Magdalena Gałkiewicz: czy mamy jakieś niezrealizowane zadania z lat 

poprzednich? 

Biuro Inżyniera Miasta: tak, mamy sekundniki. 4 projekty na sekundniki.  

 

Wydział Edukacji. 

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: w przyszłym roku 

będziemy realizować tylko jedno zadanie z budżetu obywatelskiego. Jest zakup 

defibrylatora przy Szkole Podstawowej nr 137 na Olimpijskiej 9 na kwotę 7 000 zł. 

Natomiast Zarząd Inwestycji Miejskich będzie realizatorem zadań w sześciu naszych 

placówkach, ale to myślę, że o szczegółach już powie ZIM.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: rozumiem, że nie ma 

żadnych zadań, które są niezrealizowane i żadnych takich, których przewidujecie że 

się nie uda zrealizować?  
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Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: jeśli chodzi o 

tegoroczny budżet obywatelski, to tutaj poprzez Zarząd Inwestycji Miejskich 

realizowana jest budowa kompleksu sportowego w Szkole Podstawowej nr 182 przy 

Traktorowej 35 i modernizacja Szkoły Podstawowej nr 48. Te zadania trwają. 

Natomiast jeśli chodzi o niezrealizowane zadania z lat ubiegłych, mamy dwa takie 

zadania z edycji 2019-2020. To są remont sali gimnastycznej w SP 175 i budowa 

Parku Jurajskiego, placu zabaw dla małych i dużych.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: na ile te zadania są 

wycenione obecnie? 

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: mam kwoty 

pierwotne. Jeśli chodzi o salę gimnastyczną przy SP 175, to była kwota 330 000 zł. 

Jeśli chodzi o Park Jurajski, to pierwotna kwota złożona w ramach ŁBO wyniosła 

600 000 zł.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: to są kwoty z edycji 2019-

2020? 

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: tak, te zadania nie 

były odtwarzane w tym roku.  

Radny p. Damian Raczkowski: rozumiem, że szkoły i instytucje kultury, pewnie też, 

przekazują  wszystkie zadania, które mają się odbywać, które dotychczas były 

prowadzone przez dyrektorów placówek, mówię tu o szkołach, do realizacji w ręce 

ZIM-u, tak? Czyli dyrektorzy szkół nie realizują zadań na terenie szkół.  

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: jeśli chodzi o 

zadania z budżetu obywatelskiego, to tak będzie ta sytuacja wyglądać. Natomiast 

jeśli chodzi o inne zadania, to większe zadania inwestycyjne przejmuje od nas ZIM. 

Na ten moment nie mamy jeszcze szczegółowego wykazu jakie będziemy realizować 

zadania w przyszłym roku.  

Radny p. Damian Raczkowski: czy szkoły, po przekazaniu zadań do ZIM-u - będą 

miały wpływ na to jak te zadania będą realizowane? Rozumiem, że na to pytanie 

odpowiedzi udzieli mi ZIM i rozumiem, że Wy jako Wydział Edukacji też będziecie to 

koordynować jakoś, mimo tego, że to nie wy jesteście realizatorami, ale projekt jest 

na waszym terenie.  

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: my już realizujemy 

wspólnie różne inwestycje z ZIM-em i współpracujemy merytorycznie. Myślę, że przy 

okazji budżetu obywatelskiego głos dyrektorów również będzie ubrany pod uwagę. 
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Radny p. Damian Raczkowski: rozumiem, że dostaliście zarządzenie Pani 

Prezydent, że wszystkie inwestycje wchodzą do ZIM-u 

Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji p. Radosław Gwadera: tak, od 

następnego roku jednostka będzie nosiła nazwę Miejskie Centrum Inwestycji.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

P.o. Kierownika Oddziału Wydział Kultury p. Monika Ciupa: Wydział Kultury ma 

w przyszłym roku przypisane trzy zadania. Jedno zadanie będzie realizowane przez 

Bibliotekę Miejską w Łodzi. Jest to zakup książek i audiobooków. Dwa zadania będą 

realizowane w trybie konkursu dla organizacji pozarządowych. To są koncerty przy 

Tężniach i Kino letnie na Górce. Wszystkie zadania dotychczasowe zostały przez 

Wydział zrealizowane i w chwili obecnej nie ma ryzyka, że zadania nie będą 

realizowane.  

Jeśli chodzi o pytanie pana radnego, to zadania w zakresie miejskich instytucji 

kultury, które mają – w odróżnieniu od szkół – odrębną osobowość prawną, te 

zadania to są zadania miękkie. Zadania dotyczące bibliotek będą realizowane 

bezpośrednio przez Bibliotekę. 

Zadania twarde są pozabudżetowe. My w tym momencie w ramach Budżetu 

Obywatelskiego nie mamy zgłoszonych żadnych zadań inwestycyjnych. 

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Główny Specjalista w Wydziale Kształtowania Środowiska p. Angelina 

Kazimierczak: w przyszłym roku Wydział nie będzie realizował bezpośrednio 

żadnego zadania z Łódzkiego Budżetu Obywatelskiego. Jest nam przypisane 

zadanie, natomiast realizatorem głównym będzie Schronisko dla zwierząt oraz 

Ośrodek rehabilitacji dzikich zwierząt. Łączna kwota 1 785 000 zł.  

Pytania.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: zadania zaległe? 

Główny Specjalista w Wydziale Kształtowania Środowiska p. Angelina 

Kazimierczak: aktualnie wiem, że będzie jedno zadanie odtworzone. Pozostałe 

będą zrealizowane w stu procentach. 

I to zadanie, które będzie planowane do odtworzenia dotyczy zazielenienia ulicy 

Piotrkowskiej. Nie pamiętam w tej chwili dokładnej nazwy, natomiast ono będzie 

odtworzone ze względu na to, że my w ramach projektu dofinansowanego ze 
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środków zewnętrznych robiliśmy dużą inwestycję odbetonowania i po prostu tam 

musieliśmy troszkę zmienić lokalizację samego tego zadania. To zadanie jest z tego 

roku i w przyszłym roku będziemy je odtwarzać.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Zastępca Dyrektora Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa p. Jacek 

Zieliński: mamy w budżecie zapisane jedno zadanie na przyszły rok. Jest to zadanie 

Na pomoc łódzkim kotom wolnożyjącym, edycja VIII z kwotą 995 500 zł. Jest to 

kontynuacja zadania z tego roku. W tym roku mamy dwa zadania – dokarmianie 

kotów oraz usługi weterynaryjne. Będzie to zrealizowane. 

Pytania.  

Pytań nie zgłoszono.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Dyrektor Wydziału Sportu p. Marta Górska-Han: Wydział Sportu w 

przyszłorocznym budżecie ma zapisane cztery zadania miękkie na organizację zajęć, 

jeśli chodzi o jazdę na łyżwach, pływanie i nordic walking na czterech różnych 

osiedlach na łączną kwotę 304 400 zł. Oprócz tego z tych wniosków, które my 

opiniowaliśmy, przeszło do realizacji jeszcze jedno zadanie inwestycyjne, którego 

realizatorem został wyznaczony ZIM.  

W tym roku nie mamy żadnych problemów z realizacją zadań ani żadnych zaległości.  

Pytania.  

Pytań nie zgłoszono.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Zastępca Dyrektora Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych p. Aleksandra 

Kręcka: Wydział Zdrowia nie ma żadnych zaległych zadań. Wszystkie zadania z 

2025 r. zostały zrealizowane. Były to trzy zadania. W 2026 będziemy mieli pięć 

zadań. Trzy z nich będą w formie konkursów dla organizacji pozarządowych. Dwa 

zadania to będą usługi. Łączna kwota 408 100 zł.   

Pytania.  

Pytań nie zgłoszono.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  
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Zastępca Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa p. Dariusz 

Dziurka: Wydział Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa nie ma żadnych 

zaległych zadań. Dwa są jeszcze w trakcie zakupów przez dwie jednostki OSP. Na 

edycję bieżącą mamy dziewięć zadań dla jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej na 

kwotę 1 082 200 zł.  

Pytania.  

Pytań nie zgłoszono.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: Zarząd 

Dróg i Transportu przyjął w tym roku dziewiętnaście zadań, z czego pięć jest jeszcze 

do przyjęcia od merytorycznych jednostek, czyli Biura Inżyniera Miasta. Obecnie w 

realizacji trwają jeszcze prace przy zadaniach, które realizowaliśmy w tym roku. 

Zagrożone wnioski to są, tak jak tutaj Dyrektor Biura Inżyniera Miasta nadmienił, 

cztery zadania z sekundnikami. Oprócz tego mamy zadanie z zeszłego roku na ul. 

Szpitalnej, które będzie realizowane z środków własnych w przyszłym roku. 

Pytania.  

Radna p. Magdalena Gałkiewicz: mamy kilka zaległych projektów rowerowych i w 

zasadzie to nie wiem, czy one są w BIM czy w ZDiT. Wiem, że część jest opiniowana 

przez Policję, część ma być już realizowana.  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna:  jesteśmy 

na etapie takich głębszych analiz i częściowo już są realizowane te projekty przez 

utrzymanie, eksploatację, bo to wymagało napraw chodników, obniżeń itp. 

Oczywiście wdrożymy do tego oznakowanie, tylko realizacja tych zadań może 

przejść na kolejny rok. Jesteśmy w trakcie, żeby zakończyć wszystkie wcześniejsze 

edycje.  

Radna p. Magdalena Gałkiewicz: ile mamy wszystkich niezrealizowanych projektów 

razem z rowerowymi?  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: możliwe, 

że tych zadań jest około sześciu. Możemy przekazać informację na piśmie.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: mam pytanie o 

niezrealizowane zadania. Czy na któreś z tych zadań nie mamy w ogóle pieniędzy, 

albo w ogóle nic nie zostało wszczęte jeszcze.  
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P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: 

większość jest w realizacji, a na te, które są zagrożone mamy środki. Są te słynne 

sekundniki. 

Natomiast mamy jedno zadanie, którego nie wyszła nam realizacja (remont). Ono 

jest odłożone na przyszły rok. Z racji tego, że w tym roku za późno wnioskowaliśmy o 

pieniądze na to zadanie, to przenosimy je na kolejny rok.  

Radny p. Damian Raczkowski: czy projekt z ŁBO realizowany na ul. Szpitalnej 

dotyczy przejścia przy szkole?  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: tak, z 

aktywnym znakiem i z doświetleniem latarniowym. 

Radny p. Damian Raczkowski: o tym projekcie i ZDIT, i Biuro Inżyniera Miasta byli 

informowani na dwóch spotkaniach na Starym Widzewie przed rozpoczęciem 

inwestycji na szpitalnej. Mówiła to szkoła, mówili to mieszkańcy, jest to w notatkach 

ze spotkania. Ulica została zrobiona, przejście nie zostało wyniesione mimo 

interwencji radnych. I dzisiaj słyszę, że wy będziecie je jeszcze raz robić?  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: tak 

będziemy modernizować w ten sposób, że będzie doświetlenie i montaż znaku 

aktywnego.  

Radny p. Damian Raczkowski: to czemu nie zrobimy tego w czasie inwestycji? 

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: można 

było zrobić znak aktywny D6 z doświetleniem fotowoltaiką, tylko że ze względu na 

drzewostan on by nie funkcjonował. Dlatego musimy to zrobić tak z podłączeniem 

sieciowym. 

Radny p. Damian Raczkowski: dobrze pamiętam, że sam projekt dotyczył 

wyniesionego przejścia.  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: nie 

odniosę się do tego.  

Radny p. Damian Raczkowski: wedle mojej wiedzy dotyczyło to wyniesienia, czyli 

inwestycji, a nie namalowania czy postawienia sygnalizacji świetlnej. Jestem 

zaskoczony, bo trzy razy ja pamiętam spotkania na Starym Widzewie przed 

inwestycjami. Za każdym razem było o tym mówione, wszyscy urzędnicy na miejscu 

o tym wiedzieli. Było spotkanie dwa tygodnie temu jeszcze raz na Starym Widzewie, 

gdzie został ten projekt przypomniany. Mieszkańcy otrzymali informację, że on nie 

będzie realizowany, ponieważ jeden z urzędników uznał, że już został zrealizowany, 
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bo jest tam oznaczenie, że jest przejście i są chyba pineski - nie wiem jak to fizycznie 

wygląda. A teraz słyszę, że jednak chcecie to realizować. Ja się cieszę, że chcecie. 

Tylko pytanie jest takie, jak to widzicie, skoro ktoś zgłosił projekt pod tytułem 

wyniesienie skrzyżowania, a wy zrobicie sygnalizację świetlną.  

P.o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu p. Beata Skoczna: do końca 

nie wiem, czy to faktycznie jest tam wyniesienie. Jeżeli jest wyniesienie jest, to 

faktycznie ma pan rację. Głównie bazowaliśmy na doświetleniu tego przejścia.  

Radny p. Damian Raczkowski: skontaktujcie się z tą szkołą, żeby nie zrobić nic 

przeciwko nim i żeby pomóc i spowodować, aby opadły emocje w związku z tym 

projektem.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: pytanie do WKŚ o projekt 

Strefa piasku, plac zabaw dla dzieci na Złotnie. Czy to zadanie jest już zrealizowane? 

Wydział Kształtowania Środowiska: projekt Strefa piasku już jest zrealizowany. To 

było zadanie z 2024, natomiast ono było zrealizowane już w bodajże czerwcu. 

Zarząd Inwestycji Miejskich: w przyszłym roku Zarząd Inwestycji Miejskich będzie 

realizował ponad 160 zadań. W tym roku mamy 50 zadań, z czego 22 już mamy 

obecnie zrealizowane, w 24 trwa procedura odbiorowa, 4 zadań w tym roku nie 

zrealizujemy.  

Pytania.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: jakie to są zadania?  

Zarząd Inwestycji Miejskich: Odnowa Czerwona, Ossowskiego. Jest to nowy 

chodnik miejsca parkingowe, rewitalizacja zniszczonych trawników. Zieleńsza 

Skrzywana i Street Workout Park Olechów Janów.  

Radna p. Magdalena Gałkiewicz: zapytała o etap prac związany z przebudową 

przepustów w Parku Polesie Konstantynowskie. Zadanie to przeszło do Zarządu 

Inwestycji Miejskich z Zarządu Zieleni Miejskiej.  

Zarząd Inwestycji Miejskich: dokładnie w piątek będziemy przeprowadzać odbiór 

końcowy inwestycji.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: jakie są problemy z 

zadaniami bieżącymi, o których już wiemy, że ich nie realizujemy. Jakie tam są 

problemy?  

Zarząd Inwestycji Miejskich: dwa zadania otrzymaliśmy w miesiącu październiku 

od Wydziału Gospodarki Komunalnej. Jedno z kwotą 350 000 zł. W stosunku do tego 

zadania będziemy musieli wszcząć procedurę przetargową. W zadaniu, które jest 
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poniżej 130 tysięcy, staraliśmy się znaleźć wykonawcę. Jednak z racji tego, że jest to 

koniec roku, wykonawcy tutaj nie mają na tyle mocy przerobowych, żeby mogli na 

sam koniec roku wykonać to zadanie. Na pozostałe dwa zadania ogłaszaliśmy w 

przetargi, ale niestety kwoty były ponad wskazane w budżecie. Jako przykład – na ul. 

Ossowskiego mamy w tej chwili 150 000 zł, po ofertach przetargowych, które 

opiewały na 500-550 000 zł.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: a jeżeli chodzi o zadania 

zaległe z tamtych lat. Macie jeszcze z lat 2019-2020.  

Zarząd Inwestycji Miejskich: nie zostały otworzone w tym roku. 

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: rozumiem, że nie mamy 

żadnej wiedzy, żeby one były otworzone?  

Zarząd Inwestycji Miejskich: na ten moment nie.  

Radny p. Damian Raczkowski: co to znaczy, że nie zostały otworzone? Przecież to 

jest naszym obowiązkiem odtwarzać zadania co roku w budżecie obywatelskim. 

Zarząd Inwestycji Miejskich: tak, Zarząd Inwestycji Miejskiej wnioskował o 

otworzenie zadań. Jednak po naszych wnioskach te zadania nie zostały otworzone. 

Radny p. Damian Raczkowski: rozumiem, że to jest pytanie do Pana Skarbnika. 

Skarbnik Miasta Łodzi p. Krzysztof Mączkowski: co do szczegółów to się nie 

wypowiem, bo być może to zadanie miało większą wartość, aniżeli tak naprawdę ta, 

która była głosowana. I wtedy rzeczywiście, jeżeli tak było, to moje stanowisko jest 

zawsze negatywne w tym zakresie. O państwo o tym wiecie. Natomiast jeżeli jest to 

ta sama kwota, to oczywiście takie zadania generalnie są odtwarzane. Natomiast co 

do obowiązku, to prawnego obowiązku nie ma Panie radny.  

Radny p. Damian Raczkowski: to wiem, że nie ma. Pod tym kątem wiem. 

Natomiast powinniśmy starać się zrealizować wszystkie projekty i wywiązywać się z 

tej umowy społecznej, jaką jest budżet obywatelski. 

A drugie pytanie miałem o ulicę Czerwoną. To jest tegoroczny projekt, czy 

zeszłoroczny? Odnowa Czerwona? 

Zarząd Inwestycji Miejskich: Odnowa Czerwona, z tego co mi się wydaje, to jest 

tegoroczny projekt, który powinien być zrealizowany w 2025 r.  

Radny p. Damian Raczkowski: czemu go nie zrealizowaliśmy?  

Zarząd Inwestycji Miejskich: z racji tego, że ulica Czerwona miała mieć odtwarzaną 

nawierzchnię, z tego co ja wiem, a budżet obywatelski opierał się na wykonaniu 

towarzyszących elementów nawierzchni, było ustalone, że najpierw będzie wykonana 
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nawierzchnia, a dopiero potem będą wykonane prace odnośnie elementów 

towarzyszących. 

Radny p. Damian Raczkowski: czy mamy w następnym roku zamiar robić 

nawierzchnię ulicy Czerwonej?  

Zarząd Inwestycji Miejskich: na tę chwilę nie mam takiej wiedzy, czy będziemy 

robić to w przyszłym roku.  

Radny p. Damian Raczkowski: ten projekt był mocno konsultowany z 

mieszkańcami przez – z tego, co kojarzę - Stowarzyszenie Architektów. I ten projekt 

faktycznie wygrał. Zastanawiam trochę, w czym tkwi problem, bo wydawało się, że 

jest już tak dopracowany, że nie może się nie udać. Rozumiem, że najpierw musimy 

przekonać miasto, żeby na Czerwonej wymienić nawierzchnię, a potem wy będziecie 

mogli zrealizować to zadanie. 

Zarząd Inwestycji Miejskich: tak. Projekt opiniował Zarząd Inwestycji Miejskiej, a 

my mamy go od tego roku.  

Radny p. Damian Raczkowski: jeżeli mamy projekt, który dotyczy jakiegoś zakresu, 

a nie dotyczy remontu drogi i ta droga jest potrzebna, to nie powinien dojść do 

głosowania. Teraz mamy sytuację, w której chcielibyśmy zrealizować projekt, bo 

mamy środki, a przez to, że został źle zaopiniowany, jesteśmy w zawieszeniu, bo nie 

wiemy, czy Czerwona w następnym roku będzie robiona. Oby się udało zrealizować 

go w następnym roku, tylko gorzej, jeżeli wam przeskoczy nas znowu na 2-3 lata i 

pan Skarbnik powie, że nie ma obowiązku prawnego.  

Spróbujmy przekazać takie pytanie do Komisji Transportu, aby jutro się dopytać, bo 

zostanie nam kolejny projekt w zawieszeniu na kilka lat.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: rozumiem, że wszystkie 

projekty ze ZIM-u, które są niezrealizowane z wcześniejszych lat wynikają tylko i 

wyłącznie z tego, że brakuje na nie finansowania. Tam nie ma żadnych kłopotów, tak 

jak na przykład kiedyś było u BIM-ie.  

Zarząd Inwestycji Miejskich: w przypadku dwóch, to tak jak wcześniej 

wspomniałem - przejęliśmy je w październiku. Jeśli chodzi o poprzednie, to tak, tylko 

kwestia finansowania. Ogłaszaliśmy postępowania przetargowe i otwarcie ofert 

opiewało tak kwoty trzy razy większe, niż były zapewnione w budżecie.  

Bywały sytuacje, że policja wydała opinię nie taką? Nie, tutaj chodzi tylko o 

pieniądze. Tutaj tylko i wyłącznie kwestie finansowe, tak. Dobrze. 

Dyskusja.  
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Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Zarząd Zieleni Miejskiej: ZZM ma do realizacji na rok 2026 osiemnaście zadań. 

Jedno z nich było opiniowane przez Wydział Kształtowania Środowiska.  

Jeżeli chodzi o edycję 2024/2025, to kończymy ostatnie zadania i wszystko wskazuje 

na to, że wykonamy je w całości. Nie widzimy problemów, trwają odbiory. Jeżeli 

chodzi o zadania z lat wcześniejszych, to mamy sześć zadań, które nie zostały 

odtworzone właśnie z powodów takich jak wspomniał Pan Skarbnik. 

Pytania.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: czyli znowu żadnych innych 

kłopotów oprócz finansowania.  

Zarząd Zieleni Miejskiej: tak, okazało w realizacji, że to są zupełnie inne pieniądze 

niż wynikało z szacunków i nie zostały odtworzone.  

Radna p. Magdalena Gałkiewicz: zapytała o Park Mirabelka, który też jest w 

zadaniach, które zostały odtworzone.  

Zarząd Zieleni Miejskiej: tak, projekt jest realizowany.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Straż Miejska w Łodzi: w tym roku mieliśmy do wykonania 24 projekty. Wszystkie 

projekty będą na koniec roku wykonane, tak jak i w poprzednich latach nie mamy 

żadnych zaległości z realizacją budżetów obywatelskich.  

Na rok 2025-2026 mamy samodzielnie do wykonania 17 projektów. Do tego dwa 

projekty wspólne z Wydziałem Ochrony Środowiska i Rolnictwa i z Zarządem 

Inwestycji Miejskich. Sześć projektów przeszło do realizacji w ZIM-ie. Są to projekty 

związane z Monitoringiem Miejskim. 

Pytania. 

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: ja nie mam żadnych 

informacji o niezrealizowanych zadaniach z tamtego roku, także z poprzednich lat.  

Straż Miejska w Łodzi: nie mamy żadnych zaległości. 

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: pytanie do Biuro Aktywności 

Miejskiej - czy macie może takie dane, jakieś szacunkowe wyliczenia, ile potrzebnych 

jest pieniędzy na odtworzenie niezrealizowanych zadań z tamtych lat? Szacunkowo.  

Kierownik w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: takie szczegółowe 

dane zostaną państwu radnym przekazane, bo jesteśmy teraz w trakcie analizy 

sprawozdań, które dostaliśmy teraz z naszych jednostek, z biur i trwają jeszcze 
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wyjaśnienia co do kilku projektów, na jakim etapie rzeczywiście są, czy mamy je 

uznawać już jako niezrealizowane, czy też jednak się coś uda zrobić. W związku z 

tym, jak tylko skończymy tę analizę, to państwu radnym zostanie taka informacja 

przez dyrekcję Biuro Aktywności Miejskiej przekazana, bo to będzie podstawa do 

rozmów też z Panem Skarbnikiem, tej drugiej, że tak powiem, transzy rozmów.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: tak, bo kwoty, które są w 

tabelkach, to są kwoty pierwotne, więc rozumiem, że na teraz już się zmieniły 

znacznie.  

Kierownik w Biurze Aktywności Miejskiej p. Emilia Ciupińska: dokładnie. W 

związku z tym pierwszy krok jest taki, żeby mieć listę niezrealizowanych zadań, które 

będziemy mieć pewność, że są niezrealizowane za takie można je uznać. Drugie to 

jest ponowny szacunek wszystkich zadań do aktualnych cen rynkowych. Dopiero po 

tych działaniach będziemy mogli Państwu takie informacje przekazać. W tej chwili 

mamy tylko i wyłącznie informacje z tych pierwotnych kwot z wniosków, które nie są 

aktualne po prostu w żaden sposób.  Wydziały w tym roku, jak przeprowadzały różne 

postępowania, to znacznie kwoty po prostu wzrosły i niektórych zadań nie da się po 

prostu zrealizować. Trzeba to wszystko zaktualizować, żeby móc państwu przekazać 

dokładną informację.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: ponieważ mamy dużo 

danych i dużo zgłoszeń o zdaniach, które są niezrealizowane i ciągle ja gdzieś tam 

też jako przewodnicząca od półtora roku słyszę, że brakuje pieniędzy i że 

potrzebnych jest tych pieniędzy więcej i że organizowane są pielgrzymki do Pana 

Skarbnika i że to tak różnie wychodzi. Wiadomo, że tutaj nie ma dyskusji. Będę 

prowadzić rozmowy z Panią Prezydent odnośnie finansowania niezrealizowanych 

projektów i dopóki te rozmowy się nie skończą, dopóki spotkanie z Panią 

Prezydentem się nie odbędzie w przyszłym tygodniu, ja nie zaopiniuję budżetu, 

ponieważ liczę na to bardzo, że te środki się zwiększą, bo są ku temu przesłanki 

ewidentnie, ale to się okaże w przyszłym tygodniu, jak już gdzieś tam porozmawiamy 

z Panią Prezydentem, więc myślę, że do tej pory nie będziemy tego budżetu 

opiniować. 

Skarbnik Miasta Łodzi p. Krzysztof Mączkowski: jeżeli chodzi o projekt budżetu 

na rok 2026, to odpowiednia kwota jest zapisana w rezerwach. W związku z tym to 

dopiero będzie rozpisane przy autopoprawce do projektu budżetu. Natomiast jeżeli 

mówimy o tych zadaniach na przykład z tego roku, to tak naprawdę wiedzę będziemy 
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mieli dopiero po 31 grudnia, kiedy będzie wykonanie. W związku z tym wydaje mi się, 

że dopiero wtedy będziemy mieli pełną wiedzę, jakie potencjalne zadania nie zostały 

zrobione, jakie potencjalne środki będą potrzebne do odtworzenia. Ja przypomnę, że 

odtwarzamy różnego rodzaju zadania niewykonane z roku poprzedniego z tak 

zwanych wolnych środków i to się odbywa z reguły w marcu. W związku z tym 

wydaje mi się, że na dzień dzisiejszy zostały spełnione wszystkie warunki niezbędne 

do tego, aby w zakresie budżetu obywatelskiego projekt budżetu był zaopiniowany. 

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: my mówimy o ponad 20 

zadaniach niezrealizowanych jeszcze z tamtych lat, na które brakuje pieniędzy. I 

brakuje na nie pieniędzy od dziesięciu lat i mieszkańcy przychodzą na konferencję i 

pytają. Uważam, że ponieważ takie rozmowy trwają i w przyszłym tygodniu mamy 

umówione spotkanie jeżeli chodzi o zwiększenie tego finansowania na 

niezrealizowane projekty, to dopóki ten temat się do końca nie wyjaśni, chciała bym 

głosić przerwę w komisji i wrócimy do tego tematu, jak dostanę odpowiedź od pani 

Prezydent, czy zwiększy się finansowanie na zadania niezrealizowane, czy też nie. 

Ale mam nadzieję, że tak. 

Chciałabym ogłosić przerwę w komisji do wstępnie 2 grudnia, ale to jeszcze wyślę 

państwu mailem informację o tym, o której godzinie kontynuacja komisji odbędzie się 

po prostu odbyła.  

Ustalono, że na kontynuację posiedzenia Komisji nie będą zapraszani 

przedstawiciele komórek i jednostek organizacyjnych, ponieważ już wypełniły swoje 

zadanie względem komisji, jakim jest złożenie raportu.  

 

Kontynuacja w dniu 2 grudnia 2025 r. 

I. Obecność na posiedzeniu: 

stan Komisji   -   6 radnych, 

obecnych   -   6 radnych, 

Listy obecności stanowią załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

Zaproszenie na posiedzenie stanowi załącznik nr 3 do nin. protokołu. 

 

II. Posiedzeniu Komisji przewodniczyli:  

Radna p. Maja Włodarczyk przewodnicząca komisji.  
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III. Porządek posiedzenia (c.d): 

2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta Łodzi na 2026 

rok – druk nr 253/2025 w zakresie zainteresowań Komisji.  

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej miasta Łodzi na lata 2026–2050 – druk nr 254/2025 w 

zakresie j.w.  

4. Sprawy wniesione i wolne wnioski.  

 

Ad pkt 2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta Łodzi na 

2026 rok – druk nr 253/2025 w zakresie zainteresowań Komisji.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk otworzyła posiedzenie Komisji 

po przerwie. Pani przewodnicząca zapytała o pytania i głosy w dyskusji. Wobec 

braku pytań i głosów w dyskusji pani przewodnicząca poddała pod głosowanie 

pozytywne zaopiniowanie  projektu uchwały w sprawie budżetu Miasta Łodzi na 2026 

rok – druk nr 253/2025 w zakresie zainteresowań Komisji. 

Komisja w głosowaniu 5 głosów „za” – jednomyślnie pozytywnie zaopiniowała 

projekt uchwały w sprawie budżetu Miasta Łodzi na 2026 rok – druk nr 253/2025 

w zakresie swoich zainteresowań.   

 

Ad pkt 3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej miasta Łodzi na lata 2026–2050 – druk nr 254/2025 w zakresie j.w.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: poprosiła o informację 

dyrektora Wydziału Budżetu.  

Dyrektor Wydziału Budżetu p. Małgorzata Wojtczak: zadania z Łódzkiego 

Budżetu Obywatelskiego przechodzą na kolejny rok zwykle wtedy, gdy nie są 

zrealizowane.  

Przewodnicząca Komisji radna p. Maja Włodarczyk: o tym na poprzednim 

posiedzeniu Komisji bardzo szeroko informowały nas jednostki merytoryczne.  

Pytania. 
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Pytań nie zgłoszono.  

Dyskusja.  

Głosów w dyskusji nie zgłoszono.  

Wobec braku pytań i głosów w dyskusji pani przewodnicząca poddała pod 

głosowanie pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej 

Prognozy Finansowej miasta Łodzi na lata 2026–2050 – druk nr 254/2025 w 

zakresie j.w.  

Komisja w głosowaniu 6 głosów „za” – jednomyślnie pozytywnie zaopiniowała 

projekt uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Łodzi na lata 

2026–2050 – druk nr 254/2025 w zakresie j.w.  

 

Ad pkt 4. Sprawy wniesione i wolne wnioski.  

Nie zgłoszono wniosków.  

Na tym posiedzenie zakończono. 

 

 

Przewodnicząca Komisji                                                       Protokół sporządziła 

 

Maja Włodarczyk                                                                   Monika Olejniczak 

 


